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Pracovni list ¢.: 10

KliCova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cviceni

Cilova skupina: zaci 1. ro¢niku vys$siho gymnazia

Téma: Srazeci reakce

Cil: ptipravit srazeniny vybranych kationtl z roztoku vhodnymi srazecimi ¢inidly, zapsat
srazeci reakce rovnicemi, osvojit si zapis srazecich reakci iontovymi rovnicemi

Teorie: Srazeci reakce je reakce, pfi niz se alespon jeden z produktt vyluuje z reakéni smési ve
formé pevné latky nerozpustné v roztoku (tzv. srazenina). Protoze se jedna o reakci, pfi niz reaguji
kationty jednoho roztoku s anionty druhého roztoku, zapisujeme tuto reakci rovnici jako reakci mezi
kationty A" a anionty B’, pfi které vznika malo rozpustna latka AB:

A’ (aq) + B (aq) » AB (s) aqg ..... roztok, S .... pevna latka (srazenina).

Mnohé produkty srazecich reakci maiji typicka zbarveni, proto se srazeci reakce vyuzivaji pro uréovani
pritomnosti latek v roztoku, tedy pro analyzu latek. Pouzivaji se téz pro pfipravu a izolaci Cistych latek
ze smési. Pfi ur€ovani pfitomnosti iontu (dlikazové reakce) pfidavame k dokazovanému iontu ¢inidlo.
Pokud vznika srazenina, provedeme jesté nékolik dalSich dikazovych reakci, které slouzi k ovéreni
pfitomnosti daného iontu.

Ukol é.1

Ptipravte srazeniny nasleduijicich iontt: Ag*, Pb*, Cu®*, Fe** a Ca®*

Pomiicky: sada zkumavek nebo kapkovaci desti¢ka, kapatko, ochranné rukavice

Chemikalie: 5% ni roztoky Pb(NO3), (jed), AgNO; (ziravina), FeCls;, CuSO,4, K,CrO, (jed), CaCl,, KI,

zfed. HCI, zfed. H,SO4, (NH,4),S, NaOH (ziravina), NH3 (ziravina).

Postup prace:

= reakce provadime ve zkumavce nebo na kapkovaci desti¢ce

= do zkumavky nalijeme asi 1 ml roztoku obsahujiciho pfisludny ion, pfidame par kapek pfislusného
srazeciho €inidla a protfepeme (pfi nadbytku Cinidla se nékdy srazenina rozpusti)

= pozorujeme proti bilému pozadi (list papiru)

= tento postup opakujeme se vSemi uvedenymi Cinidly a to tak, Ze k novému vzorku pfikapneme
vZdy jen jedno Cinidlo

= do pfipravené tabulky &.1 zapiSeme barvu vzniklé sraZeniny, pokud se zroztoku nic nesrazi,
poli¢ko prodkrtneme, do tabulky €.2 doplnime vzorce vzniklych sraZzenin

Tabulka ¢.1: Skupinové reakce vybranych kationtd — zapiSte barvu vzniklé srazeniny

Kation HCI (NH4)2S NaOH Ki K2CrO4 H,SO, NH;

Ag’

Pb=

Cu”

Fe’

Ca”"
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Tabulka ¢.2: Skupinové reakce vybranych kationtli — zapiSte vzorec vzniklé srazeniny
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Kation HCI (NH4)2S NaOH Ki K.CrO4 H,SO, NH;

Ag”

Pb”*
cu*”
Fe™

Ca”™

Ukol &.2

Srazeci reakce, které probéhly ve zkumavkach, zapiste rovnicemi podle vzoru:
Poznamka: rovnice obsahuji «», protoZze se b&éhem reakce ustavuje rovnovaha.
1.

a) AgNO; (aq) + HCI (ag) <> AgCl (s) + HNO; (aq)

b) Ag’ + NOs + H" + Cl <> AgCl + NO; + CI’
po upravé: Ag” + CI" <> AgClI (iontovéa rovnice)
2.
a) Pb(NO;), (aq) + HCI (aq) «>
b) Pb*+2ClI &
3.
a) CuSO4 (aq) + (NH,4).S (aq) <>
b) Cu* +S* &

Dopliujici otazky:

1. Jakymi €inidly dokazujeme stfibrné ionty v roztoku?

Srovnejte rozpustnost srazenin AgCl a PbCl, ve vodé a v roztoku NH;. V ¢em se rozpusti AgCl a

v éem PbCl,?

2. Srazenina PbCrO4 ma typickou barvu a pouziva se jako slozka malifskych barev. Zjistéte nazev
tohoto pigmentu pouzivany v praxi.

3. Médnaté ionty srazené roztokem amoniaku jsou v nadbytku Cinidla rozpustné. Jakou barvu ma
vznikajici srazenina a jakou roztok?

4. PFi srazecich titracich se Casto ke zjisténi bodu ekvivalence (konec reakce) pouzivaji srazeci
indikatory. Pfikladem je stanoveni chloridi ve vzorku podle MOHRA. Srazecim indikatorem je v tomto
pfipadé chroman draselny. Chroman stfibrny je vice rozpustny nez chlorid stfibrny. Proto se nejprve
srazi chlorid stfibrny a prvni nadbyteéna kapka cinidla AgNO; zpUsobi vznik chromanu stfibrného.
Pro€ se pouziva srazeci indikator — jakou barvu maji vznikajici produkty?

Odpoveédi:



